



करेंट अफेयर्स

04 अक्टूबर 2021

राष्ट्रीय

1. 'स्वच्छ भारत मिशन-शहरी 2.0' और 'अमृत 2.0' योजना लॉन्च

लॉन्च करने वाले राजनेता - प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी

लॉन्चिंग तिथि - 1 अक्टूबर, 2021

लॉन्चिंग स्थल - नई दिल्ली (डॉ. अम्बेडकर इंटरनेशनल सेंटर)

परिचय - स्वच्छ भारत मिशन-शहरी मिशन के दूसरे चरण और अटल नवीकरण एवं शहरी परिवर्तन मिशन (अमृत) को देश के सभी शहरों को 'कचरा मुक्त' और 'जल सुरक्षित' बनाने की आकांक्षा को साकार करने के लिए तैयार किया गया है।

सीबीएम-यू के दूसरे चरण का उद्देश्य - शहरी सुविधाओं को बेहतर बनाना और नगर निकायों को ठोस कचरे के प्रसंस्करण को मौजूदा 70 प्रतिशत से बढ़ाकर 100 प्रतिशत तक ले जाना है।

लक्ष्य - सभी शहरों को कचरा मुक्त और जल सुरक्षित बनाना।

स्वच्छ भारत मिशन शहरी 2.0

इस योजना के तहत अमृत के अंतर्गत आने वाले शहरों के अलावा अन्य सभी शहरों में धूसर और काले पानी के प्रबंधन को सुनिश्चित करने, सभी शहरी स्थानीय निकायों को ODF+ और 1 लाख से कम जनसंख्या वाले क्षेत्रों को ODF++ के रूप में तैयार करना है, ताकि शहरी क्षेत्रों में सुरक्षित स्वच्छता के लक्ष्य को पूरा किया जा सके।

इस मिशन के तहत 3-आर (रिड्यूस, रियूज और रिसाइकल) के सिद्धांतों का उपयोग करते हुए, सभी प्रकार के शहरी ठोस कचरे के वैज्ञानिक प्रसंस्करण और प्रभावी ठोस अपशिष्ट प्रबंधन के लिए डंपसाइट के सुधार पर ध्यान केंद्रित करना प्रमुख लक्ष्य है।

अमृत 2.0

अमृत 2.0 का लक्ष्य 2.64 करोड़ से अधिक सीवर/सेप्टेज कनेक्शन देकर 2.68 करोड़ नल कनेक्शन और 500 अमृत शहरों में सीवरेज और सेप्टेज का शत-प्रतिशत कवरेज करते हुए लगभग 4,700 से अधिक शहरी स्थानीय निकायों में सभी घरों में पेयजल की आपूर्ति का शत-प्रतिशत कवरेज प्रदान करना है। इससे शहरी क्षेत्रों में 10.5 करोड़ से अधिक लोगों को लाभ होगा।

2. बाल रक्षा किट

बाल रक्षा किट क्या है? - यह बच्चों में रोग प्रतिरोधक क्षमता बढ़ाने वाला विकसित एक किट है।

किट विकसित करने वाला संस्थान - अखिल भारतीय आयुर्वेद संस्थान (एआईआईए)

किट हेतु उपयुक्त बच्चों के आयु वर्ग - 16 साल तक के बच्चों के लिए उपयोगी

किट का नाम - बाल रक्षा किट

आवश्यकता - आयुष मंत्रालय के अधीन एआईआईए ने कोरोना की संभावित तीसरी लहर के खतरे को देखते हुए यह किट विकसित की है।

वितरण - एआईआईए 2 नवंबर को राष्ट्रीय आयुर्वेद दिवस पर 10,000 मुफ्त किट वितरित करेगी।

अंतर्राष्ट्रीय

3. चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारा (CPEC)

चर्चा में क्यों - हाल ही में पाकिस्तान ने तालिबान के नेतृत्व वाले अफगानिस्तान को मल्टी-बिलियन डॉलर की लागत वाले चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारा परियोजनाओं में शामिल होने पर बैठक की।

चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारा (CPEC) - यह पाकिस्तान और चीन के बीच एक द्विपक्षीय परियोजना है।

उद्देश्य - ऊर्जा, औद्योगिक और अन्य बुनियादी ढाँचागत विकास परियोजनाओं के साथ राजमार्गों, रेलवे और पाइपलाइनों के नेटवर्क के साथ संपूर्ण पाकिस्तान में कनेक्टिविटी को बढ़ावा देना।

4. UNCTAD Digital Economy Report 2021" जारी

रिपोर्ट जारी करने वाला संस्थान - व्यापार और विकास पर संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन (UNCTAD)

मुख्य फोकस - UNCTAD के अनुसार, सीमाओं से परे, डेटा का आदान-प्रदान जारी रखने और बड़ी संख्या में लोगों के लिये डिजिटल डेटा की सुलभता के लिये नए तौर-तरीके अपनाए जाने की आवश्यकता है।

रिपोर्ट की प्रमुख सिफारिशें :

यूएन एजेंसी ने संयुक्त राष्ट्र की एक नई समन्वय संस्था के गठन का प्रस्ताव पेश किया है, जो कि वैश्विक डिजिटल और डेटा शासन प्रणाली की समीक्षा व उसके विकास पर केन्द्रित होगी।

इस संस्था के ज़रिये विकासशील देशों के कम प्रतिनिधित्व में सुधार लाने और यह सुनिश्चित करने पर जोर दिया जाएगा कि डिजिटल तैयारी व क्षमता के विभिन्न स्तरों वाले देशों तक भी लाभ पहुँचाया जा सके।

रिपोर्ट के अनुसार, नए तौर-तरीकों से देशों के लिये, सार्वजनिक लाभ के लिये डेटा को बेहतर ढंग से सँवारने, अधिकारों व सिद्धान्तों पर सहमत होने, मानक विकसित करने के साथ-साथ अन्तरराष्ट्रीय सहयोग को बढ़ाना सम्भव होगा।

रिपोर्ट बताती है कि सीमा-पार डेटा प्रवाह की शासन व्यवस्था में, नियमन के विषय में भिन्न-भिन्न मतों और रुखों से फ़िलहाल गतिरोध पैदा हो गया है।

रिपोर्ट में सचेत किया गया है कि डेटा-सम्बन्धी दरार उभर रही है। अनेक विकासशील देश अब वैश्विक डिजिटल मंचों के लिये डेटा मुहैया करा रहे हैं, जबकि उनके डेटा से तैयार डिजिटल इंटीजीलेंस प्राप्त करने के लिये भुगतान करना पड़ रहा है।

सीमा पार डेटा के मुक्त प्रवाह की अनुमति देने वाले पांच देश - कनाडा, ऑस्ट्रेलिया, मैक्सिको, सिंगापुर और अमेरिका

राज्य

5. सामाजिक जवाबदेही कानून (Social Accountability Law)

चर्चा में क्यों - हाल ही में राजस्थान में अगले विधानसभा सत्र में सामाजिक जवाबदेही (Social Accountability) कानून पारित कराने की मांग को लेकर राज्यव्यापी अभियान चलाया गया है।

समिति का गठन - वर्ष 2019 में राज्य सरकार द्वारा सामाजिक जवाबदेही विधेयक के प्रारूप पर सलाह देने हेतु एक समिति का गठन किया गया था।

समिति के अध्यक्ष - राम लुभया (पूर्व राज्य चुनाव आयुक्त)

विशेष - वर्ष 2020 में समिति द्वारा मसौदा प्रस्तुत किया गया था।

बिहार स्पेशल न्यूज

6. बिहार में नीति आयोग की तर्ज पर जिलों की रैंकिंग योजना

रैंकिंग योजना क्या है? - बिहार सरकार ने नीति आयोग की तर्ज पर वर्ष 2030 तक सतत विकास लक्ष्य को हासिल करने के लिए जिलों की रैंकिंग करने का निर्णय लिया है।

मानक - सतत विकास लक्ष्य के लिए निर्धारित 17 प्रमुख मानकों पर जिलों की स्थिति का मूल्यांकन किया जायेगा।

मूल्यांकन - इसमें यह देखा जाएगा कि गरीबी उन्मूलन, गुणवत्तापूर्ण शिक्षा और स्वास्थ्य सुविधाएँ, शुद्ध पेयजल आपूर्ति, निर्बाध बिजली की उपलब्धता, महिला सशक्तीकरण, पर्यावरण सुरक्षा आदि क्षेत्रों में जिलों की क्या उपलब्धि रही है।

नोडल अधिकारी - जिला स्तर पर सतत विकास लक्ष्य के मूल्यांकन

के लिए जिला योजना पदाधिकारी को नोडल पदाधिकारी के रूप में नामित किया गया है।

अर्थव्यवस्था

7. इंडियन ओवरसीज बैंक

चर्चा में क्यों - भारतीय रिजर्व बैंक ने इंडियन ओवरसीज बैंक (Indian Overseas Bank - IOB) पर त्वरित सुधारात्मक कार्रवाई (Prompt Corrective Action - PCA) प्रतिबंध हटाने की घोषणा की है।

त्वरित सुधारात्मक कार्रवाई - यह निर्णय बैंक को ऋण देने के लिए अधिक स्वतंत्रता देता है, विशेष रूप से निगमों और निर्धारित मानदंडों के अधीन नेटवर्क को विकसित करने के लिए।

इंडियन ओवरसीज बैंक को 2015 में PCA के तहत रखा गया था।

खेल

8. आइएसएसएफ जूनियर विश्व चैंपियनशिप

10 मीटर एयर रायफल स्पर्धा महिला वर्ग के विजेता :

स्वर्ण पदक - मनु भाकर

रजत पदक - ईशा सिंह

कांस्य पदक - यास्मीन (तुर्की खिलाड़ी)

रुद्राक्ष पाटिल - 10 मीटर एयर रायफल स्पर्धा पुरुष वर्ग में रजत पदक जीतने वाले पाटिल भारतीय खिलाड़ी है।

विविध (दिवस)

9. अंतर्राष्ट्रीय कॉफी दिवस

आयोजन - प्रति वर्ष 1 अक्टूबर

उद्देश्य - कॉफी के इस्तेमाल को बढ़ाना और कॉफी से जुड़े किसानों की समस्याओं को पहचान करना।

कॉफी दिवस मनाने का महत्व - इस दिवस को इसलिए मनाया जाता है ताकि कॉफी की खेती करने वाले किसानों को समर्थन मिलता रहे। देश-दुनिया में कॉफी के निष्पक्ष कारोबार को बढ़ावा मिले।

इतिहास - 1963 में लंदन में स्थापित विश्व कॉफी संगठन ने अंतरराष्ट्रीय कॉफी दिवस बनाने का विचार किया था। इसके बाद 1 अक्टूबर 2015 को इसे पहली बार मनाया गया।

10. अंतर्राष्ट्रीय वृद्धजन दिवस

आयोजन - प्रति वर्ष 1 अक्टूबर

उद्देश्य - बुजुर्गों को प्रभावित करने वाले मुद्दों, जैसे कि बुढ़ापा और बड़े दुर्व्यवहार के बारे में जागरूकता बढ़ाना और समाज में वृद्ध लोगों द्वारा किए गए योगदान की सराहना करना।

वर्ष 2021 का थीम - सभी उम्र के लिए डिजिटल इक्विटी (Digital Equity for All Ages)।



करेंट अफेयर्स

एक नजर

04 अक्टूबर 2021

- ओलंपिक कांस्य पदक विजेता भारतीय टीम के सदस्य रहे स्टार ड्रैग फ्लिकर और डिफेंडर किन दो खिलाड़ियों ने अंतर्राष्ट्रीय हॉकी से संयास लेने की घोषणा की – **रुपिंदर पाल सिंह और बीरेंद्र लाकड़ा**
- हाल ही में किस वैश्विक बैंक ने चेन्नई मेट्रो रेल प्रणाली के विस्तार के लिए \$356.67 मिलियन के ऋण को मंजूरी दी है - **एशियन इन्फ्रास्ट्रक्चर इन्वेस्टमेंट बैंक (AIIB)**
- युवाओं की रोजगार क्षमता बढ़ाने के लिए डिजिटल कौशल कार्यक्रम डिजी सक्षम की शुरुआत की गई - **केंद्रीय श्रम और रोजगार मंत्री भूपेंद्र यादव द्वारा**
- असम कैबिनेट ने लगभग 11 लाख माइक्रो फाइनेंस कर्जदारों को राहत देने के लिए कितने करोड़ रुपये की मंजूरी दी है – **1800 करोड़ रुपये**
- हाल ही में किस देश ने भारतीय वित्तीय सहायता से पुनर्निर्माण किए गए 6 स्कूलों का उद्घाटन किया - **नेपाल**
- हाल ही में किस आयोग ने जिला अस्पतालों के प्रदर्शन में सर्वोत्तम प्रथाओं पर रिपोर्ट जारी की - **नीति आयोग**
- आयुध निदेशालय के पहले महानिदेशक के रूप में पदभार ग्रहण किया है - **ई.आर. शेख**